人口资源与社会环境

一、人口资源概述

（一）人口资源内涵

1．人口资源含义。

人口资源，指一定空间范围内存在的总体人口。它可以通过人口数量、质量与结构等指标来表示。人口资源是各行各业劳动力资源的自然基础，是确保社会生产正常运转的物质条件，是促进区域繁荣和发展的动力源泉。

作为影响区域经济发展的一种资源，人口资源与自然资源一样，也需要科学合理地加以开发和利用。但其数量、质量、结构及变动趋势，与天然形成的自然资源不同，它不仅受自然因素影响，而且更多地受社会因素影响。

2．区域经济发展要重视人口资源研究。

维持社会生产和区域发展，必须有物的要素和人的要素。自然资源从物的方面保障生产发展，而人口资源则从人的方面保障生产发展。因此，要促进区域经济增长，必须重视人口资源的研究与合理开发。

区域经济发展过程中，为了合理利用人口资源，要研究生产、消费与人口数量变化的相互关系，要研究人口分布的地域差异及其迁移，要研究人口性别、年龄、民族、宗教、文化教育水平等影响人口质量的因素，要研究人口质量与生产效率、消费需求的相互关系，还要研究劳动力资源的重新分配和组合，农村劳动力转移和城镇化，人口增长预测，生态平衡和人口人合理容量，人口老龄化，以及人口区划等问题。

（二）人口资源增长趋势
人口资源增长，是影响未来社会需求和一切变化的主要变量。保质保量的劳动力供应，是企业组建和发展的前提条件之一。据联合国人口基金预测，2011年10月31日世界人口达到70亿。如果目前的生育率不变，本世纪中期世界人口将突破90亿，此后人口增速才会放缓，到本世纪末超过100亿。
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2011年10月31日世界人口达到70亿
人口资源增长与经济发展有关，根据联合国人口管理部门提出的人口理论，认为各个国家的人口变化，大致经历了三个阶段，各阶段的主要特征是：
第一阶段，人口出生率高、死亡率也高而有起伏，总的趋势是平稳增长，人口净增殖率一般小于1％。

第二阶段，随着人们营养和健康情况的改进，死亡率减低，而出生率依然较高，出现了“人口爆炸”现象，人口净增殖率一般大于1％，高的可达到3％～4％。在这一阶段的后期，随着城市化进展，人们的收入增加，受教育的妇女不愿多生孩子，于是出生率开始下降。

第三阶段，出生率低而有所波动，死亡率更低，净增长率在1％以下，少数国家如北欧诸国，已进入零增长阶段。
（三）人口构成与人口素质

1．人口构成分析。

人口构成可以按照不同标志进行分析，主要有：⑴自然构成，如性别、年龄、血缘；⑵社会构成，如民族、阶级、婚姻、教育、文化、宗教信仰；⑶经济构成，如劳动力的部门分配、职业；⑷地域构成，如城乡人口比重等。

2．人口素质判断。
人口素质是一项综合性指标，由体力和智力两个方面组成。通常运用婴儿死亡率、平均寿命、文化普及率等指标来判断。人口素质直接影响劳动生产率。提高劳动生产率主要靠两项措施：一是改良工具、革新技术、合理管理，二是提高劳动者的劳动熟练程度和劳动强度。人口的身体素质能适应第二项措施，而要适应技术与经营管理的改进，则必须加强人口的文化素质。

（四）人口分布与人口移动

1．人口分布。
人口分布，指人口的地域配置格局。它是人口形成过程在空间上的表现，受社会生产的空间分布及地域特征的制约。

世界人口分布主要受经济发展水平、自然环境以及政治、社会、文化等因素的影响。具体分析各个因素，可以发现：⑴自然环境中的气候、地形和水源对人口分布起基础性的作用；⑵生产布局和经济发展水平对人口分布往往起决定性的作用；⑶社会政治状况会在一定条件下促使人口分布发生急剧变化。

2．人口移动。
⑴人口移动及其原因。人口移动也称作移民，它是人口增长之外的人口空间变动过程，正常的人口移动是社会经济发展的客观需要。移民原因主要是设法改善生活环境，寻求较好的就业或升学机会，增加收入，也有出于宗教信仰、政治见解、便于民族和社会联系等。

⑵移民限制。主要来自政治、经济和心理三方面：一是有的国家制定一些法规在政治上限制移民；二是移动距离导致的迁移费构成自发移民经济上限制；三是易地而居会带来语言交流、风俗习惯和社会联系等方面的困难，使移民者承受离群孤独的痛苦，会造成一定心理上的限制。
⑶移民趋向。发展中国家移民的主要趋向，仍然是由农村流向城市。发达国家出现了多向移动，有的甚至出现了逆城镇的迁移，即由大城市中心移向郊区小镇。如美国在20世纪70年代前人口向大城市集中，之后开始向中小城市分散，纽约至今已有100余万人外迁。

（五）人口问题

1．人口问题。
由于人口过快增长，形成粮食和其他生活资料不足，人均资源占有量下降，已成为制约经济发展的最基本因素。另外，生态平衡被破坏，以及一系列世界性的严重问题，都与人口过多有关。

2．适度人口规模。
1888年英国学者坎南在《初等政治经济学》中，首先提出“适度人口”概念。他认为，在任何一定时期，在一定土地面积上生存而且获得产业的最大生产率的人口数量是一定的，这一定人口就是适度人口。适度人口是一个动态的人口规模指标，它是指一定地区人口生态系统的条件下，达到最大的经济和社会效益的理想人口数。
二、社会环境与区域经济发展

（一）社会、文化与区域经济发展
1．社会体制与区域经济发展。
社会体制包括社会制度、国家政府、经济政策和国际关系等内容，它强烈地影响着区域经济活动。各国政府利用社会体制制定经济政策，决定资源的开发利用、生产布局、地区经济发展战略和国际经济交往。由于多数国家政府控制着税务、银行、邮政、交通运输、动力和主要工业，因而政府制定的经济政策是影响区域经济活动的首要社会因素。

2．文化特征与区域经济发展。
人类的文化特征，主要体现在宗教、民族和语言三大要素上。

⑴宗教要素。宗教影响人们的生活方式，以及人们对社会、经济、法律和各种制度的价值取向。不同宗教信仰，有不同的家庭观念、作息制度、消费和丧葬习俗。

⑵民族要素。同一民族的人们，具有共同生活地区、共同语言、共同经济活动、共同文化与心理素质等特征。不同民族，有不同的经济活动方式和生活习惯，有不同的消费需求。例如，我国侗族在历史上，凡有重大事宜商议，起款定约，抵御外来官兵骚扰，均击鼓以号召群众。由寨中“头人”登楼击鼓，咚咚鼓声响彻村寨山谷，就能迅速把人集中起来。这样，久而久之，侗寨就出现了巍然挺立、气概雄伟的侗族鼓楼。
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具有独特民族建筑风格的侗族鼓楼

⑶语言要素。语言是人类所特有的用来表达意思、交流思想的工具。不同的语言会造成语言障碍。语言障碍不仅影响文化技术交流和相互了解，也影响经济联系、商贸活动。能利用通用语言广泛开展国际联系的地方，经济发展较快。

根据世界各地区的宗教、民族和语言以及人们的价值观等文化特征差异，大致上可分为六大文化集团：⑴西欧、北美的基督教集团，⑵伊斯兰—阿拉伯集团，⑶印度，⑷东南亚和亚太海洋岛国集团，⑸前苏联和东欧集团，⑹以汉文化为主的东亚集团。

（二）技术水平、运输条件与区域经济发展

1．技术水平与区域经济发展。
技术发展水平可以通过人均产量、人均物质资料消费量、人均国内生产总值、人均收入和人均生产率等指标来衡量。

⑴技术发展水平对区域经济活动和生产布局有着密切而具体的影响。

⑵技术影响生产部门的内部构成，它决定各个物质技术组成部分的比例，决定生产过程的内容与工艺基础，决定生产部门的原料和能源基础。

⑶技术造成一个生产部门与其他生产部门的物质联系，使社会生产各部门之间形成新的比例关系。

2．运输条件与区域经济发展。
运输是确定经济活动区位选择方面的一个决定性因素。改进运输条件，人们就可在较大地域范围内选择和开发利用资源，促使地区之间出现劳动分工，生产走向专业化，大大提高生产效益。

运输主要通过运费形式制约经济活动。影响运费的因素主要有：⑴运输距离；⑵两地地理环境差别（是否可采用便宜的水运，是否需多次中转）；⑶运输方式；⑷货物性质；⑸商品在区域间的流通量；⑹利用返程运输的可能性；⑺不同运输方式之间的竞争程度；⑻政府的有关政策和法规（如税率）。
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